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A  f ő v á r o s

Szemben a bejárattal XIII. szá­
zadi metszet fogad: A  budai nép 
visszaköveteli a vámszedés jogát 
a káptalantól, ezért Ladomér ér­
sek egyházi átokkal sújtja a bu­
dai polgárokat. Gondolom, 
Wenckheim gróf, aki eladósod- 
ván a harmincas évek elején po­
tom háromszoros áron kegyeske­
dett a fővárosnak eladni Múzeum  
utcai palotáját, ugyancsak elcso­
dálkozna, hogy a pompás lépcső­
feljáró falait most a budapesti 
nép forradalmi harcait bemutató 
dokumentumkiállítás díszíti.

—  Annak is megvan az előnye, 
hogy ilyen helyszűkében vagyunk  
és a kiállítás ideszorult az előtér­
be meg a lépcsőfeljáró falaira, 
mert így napi több száz olvasónk­
nak kerül bizonyosan a szeme elé 
—  mondja Tiróler Gyula, a Szabó 
Ervin Könyvtár igazgatóhelyette­
se, és végigkalauzol olvasóterme­
ken, raktárakon, irodákon: bemu­
tatja a főváros könyvtárát.
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A  Fővárosi Szabó Ervin K ön yv­
tár központjában 650 ezer kötet 
könj'v áll 9000 állandó kölcsön­
zőjük rendelkezésére, és hogy az  
olvasók élnek a lehetőséggel, azt 
bizonyítja a  tavalyi forgalom is: 
204 ezer kölcsönzött kötet.

—  Állom ányunkat évről évre 
gyarapítjuk, vásárlásra évi 600 
ezer forintot fordítunk, ennek fe­
le  valutában értendő, külföldi be­
szerzések céljaira. Általában  
évente 8500 kötet új könyvet és 
800-féle folyóiratot veszünk.

Mi azonban nemcsak egy  
könyvtár vagyunk, hanem egyút­
tal egy kiterjedt és egyre terjedő 
szervezet központja is. Egész Bu­
dapesten 108 fiókkönyvtár, 1 m il­
lió 600 ezer könyv és 140 ezer fő­
városi olvasó tartozik hozzánk. 
Első fiókunkat még Szabó Ervin, 
az alapító igazgató hozta létre, a 
VII. kerületi proletárnegyedben, 
„Csikágóban”, a Rottenbiller utca 
sarkán. Felújítva és átalakítva  
ugyanott áll és működik ma is.

A  könyvtárban a társadalomtu­
domány klasszikusait csakúgy 
m egtaláljuk, mint napjaink gaz­
dag szociológiai, urbanisztikai, 
népesedéstudományi avagy köz- 
gazdasági szakirodalmát, angolul, 
németül, oroszul, franciául, de 
más nyelveken is.

—  Van más speciális felada­
tunk is —  mondja az igazgató- 
helyettes, amint belépünk egy 
munkaszobába, ahol Gáti József­
eié, a Budapest-gyűjtem ény gaz­
dája fogad, ö  és munkatársai 
munkálkodnak itt azon, hogy 
minden Budapesttel kapcsolatos 
kiadványt, dokumentumot m eg­
őrizzenek és összegyűjtsenek.
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A z asztalon nagy halom cédu­
la, foltos, sárgult papírlap, ron­
gyolt szélű öreg könyvek, évszá­
zadok véletlen maradványai, a 
m últ hulladékai. Semmitmondók, 
titkot rejtők —  ki tudja előre? Van  
itt „az fársángi nagy álorcás mu­
latságra való invitáció” 1834-ből.

hatalmas kötetet helyez az asz­
talra: Budapest történetének bib­
liográfiája. Ez a páratlanul ala­
pos és pontos munka tartalmaz­
za a fővárosról megjelent vagy  
azzal bármilyen kapcsolatban ál­
ló összes művek, műrészletek, 
cikkek és kinyomtatott dolgozatok 
adatait, a legrégibb időktől nap­
jainkig.

Kiadványokban különben is 
bővelkedik a Szabó Ervin K ön yv­
tár, általában évi 15 különféle 
munkát jelentetnek meg. Külö­
nösen sikeresnek bizonyultak az 
egy-egy író életét, munkás­
ságát ismertető, úgynevezett bio­
bibliográfiák. A  Solohovról, Fe- 
gyinről, Illés Béláról kiadott íz­
léses kis zsebbibliográfiák bizo­
nyára nem egy olvasót tájékoztat­
tak alaposan az említett írók élet­
művéről. Érdeklődő olvasónak, 
tudományos szakembernek egy­
aránt jó szolgálatot tesznek az 
egy-egy témakört összefoglaló 
bibliográfiák is. Ilyen például a 
Mai szovjet irodalom bibliográ­
fiája, a Muzsika világa című 
bibliográfia vagy a Középkori 
szöveggyűjtemények bibliográfiá­
ja. Nagy munkát őriz a Buda­
pesti munkásmozgalom 1917-től 
1945-ig terjedő háromkötetes 
bibliográfiája is.

A jövő: komplexköuyvtár
Átvágunk az olvasótermen. 

Csend van; az olvasóasztalkák­
nál fiatalok, idősebbek, különösen 
sok az egyetemi hallgató. Halkan  
köhécselő öreg bácsi, aránykere­
tes szemüvege mögül tulajdon 
életének darabkáit böngészgeti: a 
Pesti Hírlap és A z Est régi újság­
oldalait forgatja. M ellette böl­
csészhallgató lány Hegel filozófiai 
értekezéseit olvassa, németül.

Körös-körül mindenhol kataló­
gusszekrények. Halott kincs a fel­
táratlan könyvtári anyag. Csak a 
legkülönfélébb szempontból ösz- 
szeállított katalógusok sokasága 
képes 650 ezer könyvet hozzáfér­
hetővé tenni. y

■—  A  katalógusban minden da­
rabunk szerepel,?bár az állom ány­
nak . vannak egyes külön részei 
is: a gyűjtem ények. Ilyen a Bu­
dapest-gyűjtem ény is, vagy pél­
dául Ballagi Mórnak, a nagy m a­
gyar szótárkészítő nyelvésznek az 
itt őrzött századfordulói röpirat- 
gyűjteménve. M ég becsesebb a 
Szüry Dénes által hagyom ányo­
zott első kiadásgyűjtemény, 
am ely megőrizte -számunkra a 
magyar klasszikusok első kiadá­
sait. Könyvek kerülnek elő —  
Arany- és Petöfi-m űvek  — , Lan- 
derernek és Heckenastnak, a sza­
badságharc 12 pontját kinyomtató 
nyomdászainak a munkái.

—  Érdekes a Károlyi-gyűjte­
mény is —  mondja az igazgató- 
helyettes. — ' A  fóti K árolyi-kas­
télyban ugyanis az egyik Károlyi 
ősszegyűjtögette —  különös szó­
rakozás egy főúrtól —  a francia 
forradalom irodalmát.

&
Aztán a régi könyvek vissza­

kerülnek a szekrényekbe, és már 
a jövőről beszélgetünk. A z igaz­
gatóhelyettes egykori tervrajzo-


